

Megjelenik kétféle és háromszor hetente.

Előfizetési árak:

1 évre 12... 6 évre 60... 1 óra 1... 12 óra 12...

Hirdetési díja:

1 soros hirdetés... Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitólár sora 15 krajczár.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztőség:

Az arad-országi egyesült vasutak palotájában. Bérmen ellen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Eladólívatok:

Az arad-országi egyesült vasutak palotájában van a hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok bérmentve küldendők.

A vita.

Budapest, május 2.

Csak mérsékelt számú képviselő jelenlétében kezdődött meg ma a képviselőház a költségvetési vitát. Az érdeklődés, melyet a vita rendezés kelteni szokott, úgy látszik, kissé mecsappant, s semmiesetre sem olyan élénk, mint a minőnek az ellenzéki hírlapok eleve jeleztek.

Tulajdonképpen a budgetvita megnyitásával szemben, éppen nincs kedvünk rossz rímek elkövetésére, mert a folyó 1889. évi budget az, a mi körül a magyar parlamenti élethez és később győzőleg terjesztendő kell illatát a nagy nyilatkozatok indemintással. Es ha igaz az, e mivel az ellenzéki sajtó fejegette, kiemelve, hogy pártja a törvényjavaslatot, nem fogadhatja el. Utána Mudroy (függetlenségi párti) emelt szót s hosszas beszédben támadta meg a költségvetést.

A hadügyi költségvetés. A „N. Fr. Pr.” értesülése szerint a hadügyi költségvetés megállapításánál az irányadó tényező a nagy súlyt helyeztek arra, hogy az államháztartás az egy évi szükséglet keretében és pedig azért mert jövő ősszel mind a két honvédelmi miniszter jelentékeny hitelnyújtással fog az illető törvényhozás elé lépni, mert a jövő évben mind a két honvédelmi költségvetés ismétlődő fejezettel lesz állítandó.

levő költségvetést irányoz elő, azzal édes keveset törődik az ellenzék. De igenis törődik vele a haza, és törődik vele a szabadelvű párt, mely nem magát és pártterékét tartja szem előtt, hanem a közjót, az összesség érdekét, a kisebbség híveit is. Bizonyára igen kényelmes dolog lenne a kormányra tetszése szerint gazdálkodni engedni, csak hogy a szabadelvűpárt a nézetben van, hogy a miniszterek és államtitkárok minden nagy tehetségük és bizalomra a méltóságuk mellett is egyedül megsemmisítették föl magukba az egész nemzet bölcsességét s hogy vannak képviselők és főrendek is, kiknek okos és becsületes szava még a hatalom birtochosainak előadásai után is bírteket, sőt egyenél több esetben esetleg az ellenzék is indítványozhat, bebizonyíthat valamit a mi hasznos lehet. Mert a szabadelvű párt nem tekinteli feladatát monopoliumnak, és nem vitatja el sem loyálisát, sem tehetségét valamely kollegának az okból, mert az egy más párthoz tartozik.

Valjon az ellenzék mért vélekedik másként s mért gondolja, hogy minden hazafiság, becsületesség és bölcsesség nála van, azt soha sem fogjuk megérteni. Mire való a szenvedélyes küzdelem ismétlése azok után a bizonyára keserű tapasztalatok után, melyeket az obstrukcióval szerzett. Mi eredménye lett a harcoknak az ellenzék számára? Az az egy, hogy legjobb ereje, Szilágyi Dezso, Tiszához csatlakozott. A következő legjobbat küzdelem nélkül is átadhatja az ellenzék a többségnek; a szabadelvűpárt szívesen elfogadja, erőszak nélkül is.

A főlspáni változások s az ellenzék. A változások, amelyek az ország párme-gyének vezetésében végbementek s melyek jelentősége mesterségesen oly szintben tettetett föl, a minővel az egyáltalán nem rogzyszadott, ki így szólítja meg: „Deux vous d'après générale!” Nem! Ha az állam kihaszálta egy embernek életét, munkáját, testi és lelki képességeit, akkor az illető meghalván ne vájon hypocrita képet s ne mondja, hogy a hátra maradt özvegy és gyermekek a szegény ur „privát ügyei” közé tartoztak. Ha tetszett öt címmel és osillal; okkal felcírozni a mint egy fényes bábót osziltoztató a tömeg előtt, akkor kímélje meg a tömeget attól a kísárandulástól, hogy e fényes ur ragyogó oszilgajai tres zsebet s talán tres gyomrot takartak el. „Deux sous de rapé générale.” Ez már mégis sok!

Nem feleltem semmit. Felelhettem volna ugyan, hogy egy első osztályú dohány-tőzde Párisban 12-15,000 frank jövedel-met képvisel minden költség levonása után, a hogy a tábornokunk ez se fátyalban sem lesz két garas ára tubákat mosolyogva kiszárgítottai egy ágról szákról rogzyszadot- nek: nem feleltem, mondom, mert én vil- leg is helyeselem ez eljárást, nem látván a tisztességes munkában sohasem szegényt s ez adatok felsorolása áltl nem akartam azon gyanuba jönni, mintha metegnetni akarnék egy olyan dolgot, a melyet tel- jes meggyőződésből jónak és ádvősnak tartottam.

Alkonyatkor, midőn néha egyedül vagy szobámban, nyajas olvasó, midőn a nap munkája után fáradtan ülök a kandalló előtt, elhalasztva a perczet, hogy a lámpát meggyújtvam, a mesterséges világnál újra nyakamba öltök az igát s teljesen gondolat nélkül bámulod a hamvadó parázs tetőjén szállongó kékes lidércnyelveket, nem rezzen- tettem meg fél sohasem egy csevegés, olyan félnék, olyan rövid, hogy első pillan- tásban képráznak hitték s csak midőn néhány peros múlva épp oly félnék, épp oly röviden ismétlődött; tökélted el magad, ajtót nyitni az alkalmatlannak.

Előbb meggyújtod a lámpát, astán ki- nyitod az ajtót. Nő lép be. — Kihéz legyen szerencém? — Varga Istvánné vagyok — felel a megszólított. — Ez a név egy tapodtat sem visz előre. Varga István ismertél hármat is; egyiket sem közelebből. Vajon melyiknek a felesége lehet? A nő leolvassa az arczáról a tőpréngést.

birt, mint már többször rántaltunk, a legkülönbözőbb híreket, kombinációkat, mozgalmakat kellettek fel. Mindenfélől érkeznek a tudósítások, melyek az egyes ellenzéki lapok által kurtolt személyváltozásokat megczárolják. a megyék s a vidéki tenyezők ragaszkodását az illető főispánokhoz dokumentálják reá mutatnak az ily hírelle- káros hatására, mert a hatóság tekintélyt tagadhatlanul vesz vele, más közérdek pedig egyáltalán nem nyer. Hitelesen tudva van ma már, hogy a többi főispán a felől terjesztett hírek valótlanságok s hírek azon fő- gasok közé számíthatók, melyekben sokan tetszenek maguknak, a nélkül, hogy tudnák, tetszenek-e vele másnak, mint a szencziók hajhaszatnak szolgálatot.

Wekerle pénzügyminiszter az államháztartás helyzetéről. W e k e r l e Sándor pénzügyminiszter, mint a „Bud. Corr.” jelenti, a képviselőház ma délelőn a költség- vetés általános vitája alatt beszédet mond; előre láthatólag kiterjeszkedik az állam- háztartásban elért kedvező eredményekre s különösen arra, hogy a múlt évi be- vételek tetemesen meghaladtak az előirány- zatot.

Felmentett főispán. a hivatalos lap R ó n a i Lajos főispán felmentését közli. Az erre vonatkozó királyi kézirat így hangzik: A belügyminiszter ideig- lenes vezetésével megbízott közmunka és közlekedésügyi miniszterium előterjesztése R ó n a i Lajos Czongrádvármegye fő-ispánját ezen állásától, sok évi buzgó és hű- szolgálatainak elismerése mellett saját kértü- rére felmentem. Kelt Sobórnban 1889. évi április hó 28-án, F e r e n c z J ó z s e f a k. B a r o s s G á b o r s a k.

Az „Aradi Tornaegylet” 1888-ban.

(Az „Aradi Tornaegylet” választmányának jelentése az egyesületnek 1888. évi működéséről) (Vége)

As elmulit év folyamán a működő ta- gok sorából végképen kiléptek: Bilkey Papp Mihály dr, Blum János dr, Szathmári Miklós dr, Farbas Gyula dr, Jakabffy Dezso ur, Ladik Gusztáv dr, Moesz Károly, Bény Miklós működő dr. Breda Viktor gróf, Joannovits József, Likudi Cajetan foglalkozó tagok. A működő tagok közül a pártolók közé léptek át: Klein Soma, Klein Vilmos Marosch Gyula, Meyer Agoston, Nikoltis Döme, Simon Akos dr, Szontagh Géza, Bilkey József, Kosztka Lajos, Hess Aladár, Schwarz Simon, Hay József, Bet- telheim Adolf és Koszosa Dávid. A pártoló tagok közül a működő tagok sorába léptek át: Bezerédi Bejczy László, Tolnai

János dr és Rosenberg B. Béla. Beléptek az egyesületbe mint működő tagok: Szathmár Miklós dr. Luetzig Mór, Bilkey József, Bródy József, Geszti Armin, Vannay Jenő Weil József, Eliás Armin, Mály Zoltán. Szathmár Sándor, Hess Vilmos, Hess Aladár, Schönwald Soma, Knapp Rezső, Mezey Andor, Nemess József, Székely Selamon Kotzian Emil, Schrödt György, Vársárhelyi Géza, Bacskay Béla dr. Abray Lajos, Kengyel Mamo; pártoló tagul fölvették: Ormos Péter. A pártoló tagok közül végképen kiléptek: Schwarz Ida, Spitz Hanna, Spitz Ida és Wernel Lina ur- hölgyek, továbbá Burnáz György és Neu- man Lipót.

Az 1888 évi február hó 26-án meg- tartott rendes évi közgyűlésen elnököké Ro- bítsek Agoston dr. alelnököké Sallai Béla dr. titkárművezetőké Nagy Sándor, penz- és szertárnokké Apor Gyula, orvosoké Szuhuzter Henrik dr, ügyészé Adler Li- pót dr. segédtitkárára Lászka Lajos választ- ták meg. Választmányi tagoknak meg- választották: Avarffy Ferencz, Hass Sándor, Heinrich Sándor, Illmann Ot- tó, Krivány János, Martiny Gyula, Mészáros Lázár, Moesz Károly, Probst Mihály, Sármerey Eádre. Simon Akos dr. Steinitzer Pál dr., Telmányi Emil, Weist Izidor és Winter Adolf. Számvizsgáló- bizottság elnökének Revész Adolf, tagjaiul pedig Szilárd Győző és Pály Pál választat- tak meg.

A választmány kebeléből kiléptek: Moesz Károly és Simon Akos dr. kik mind a ketten egyesületünknek több éven kereszt- ül lelkes és buzgó működő tornászai és válaasztmányi tagjai voltak.

Az 1888-ik évben tartottunk összesen 7 válaasztmányi, 15 országos tornaünnepélyt rendező albizottsági ülést, eseken felül több vigalmi és egyéb szakértkezletek. Az or- szág legjobb tornaegyletével és a magyar- országi tornaegyletek szövetségének igazgató- ságával élénk levelezésben állottunk.

As oly régen rossz állapotban lévő és a városi tanácsnál és törvényhatóságok- nál több ízben kérelmezett kijavítása a kikörtört gyalogjárójának végre megtörtént s emlitett gyalogút felemeltetett és kiszé- lesbítették, mialtal tagjaink száraz lábbal járhatnak a tornaesarnokba. Az utozta aso- ban még mindig kedvezőtlen állapotban van, de mint tudjuk a városi tanács már föl- vette a kiköveztetési sorrendbe a kis kör- utat is, így telát már rövid idő múlva a tornaterem előtt elvonuló utozta is rendez- tetni fog.

Örömmel emlékezünk meg az 1888-ik évi március hó 10-én díszes és nagy számu közönség jelenlétében tartott dísztorozásról mely várakozással felül sikerült. Az ünne- pünk 21 tornász vett részt; száma nézve kicsiny, de törökvesztés és lelkes ambíció- ban nagy csapat, mely nemes buzgalommal igyekszik a tornászát Aradon népszerűvé tenni s minden alkalommal sorompóba lép tornaegyletünk érdekében. Elismerése és

köszönet a derék csapatnak. A rend- és szabaddgyakorlatok után, melyek igen szép képet nyújtottak és szabatosan végeztettek, általános szertornázás következett 3 csapat- ban és pedig az I-és csapat lovon, a II-ik korlátlan és a III-ik bakon. Ezután magas- ugrós verseny rendeztetett, melyben 6-an vettek részt; az I-és díjat, habérkoszort, Szilárd Győző 158 ctm. ugrással, a II-ikat, szintén habérkoszort, Pály Pál ugranosak 158 ctm. magas ugrással nyerte el. Végül a korlátlan iskolatorozás tartott, mely- ben az összes résztvevő tornászok bemutat- ták rendezés haladásaikat és közzétették ket. A dísztorozás után a Krispiu-terem- ben táncvizigalomra gyűltak össze a torna- szok és a közönség s a kedélyes mulatság- nak csak a hajnali órák vetettek végett

Tornászterének ez évben is gyarapo- dott és pedig egy pár magasozró mérővel rudugrások, egy darab Mill-féle metro- nommal, egy darab 28 kilogrammos vas- golyóval és egy drb ugyanilyen súlyu márvány kocská kövel dobások.

A Besiczai Tornaegylet válaasztmá- nya építendő tornaesarnoka járára átírít- lag segélyadományt kért; a testvéregetl- cezéjének megvalósítására 10 forintot kül- döttünk.

Az 1888-ik évben a tanórák látoga- tottságáról következőkben nyújtunk felvi- lágoztást: Az egyesületi tagok hetenkint háromszor és pedig hétfőn, szerdán és pénteken este 6-12 óráig tornászak a lýceumi tornateremben. Összesen tartat- tott:

Január hóban 12 órán jelen volt 233 azaz átlag 19 tornász, februárban 13 órán jelen volt 272, azaz átlag: 20 tornász, márc- ziusban 13 órán jelen volt 267, azaz átlag 24 tornász, áprilisban 12 órán jelen volt 232, azaz átlag 19 tornász, májusban 12 órán jelen volt 228, azaz átlag 19 tornász, júniusban 12 órán jelen volt 179, azaz átlag 14 tornász.

Julius szünet, de azért átlag 12 tornász eljárt szabad tornázásra.

Augusztus hóban 9 órán jelen volt 154, azaz átlag 17 tornász, szeptemberben 13 órán jelen volt 248, azaz átlag 19 tornász, októberben 14 órán jelen volt 303, azaz 21 tornász, novemberben 13 órán jelen volt 300, azaz átlag 23 tanocsz, decemberben 9 órán jelen volt 179, azaz átlag 19 tor- nász. Összesen 192 órán jelen volt 1594 azaz átlag 19 tornász. Mig 1887-ben 119 órán jelen volt 2194, azaz átlag 19 tornász, Szaporodott 13 órán jelen volt 600 kevesebb. Az egyesületünkkel egybekapcsolt vívőkör- nek az elmulit évber 23 tagja volt, kik he- tenkint háromszor u. m. kedden, csütörtök- ken és szombaton este 6-8 óráig egy a vívőtúr, mint a kardvívásban alapos okta- tásban részesültek. Mult évi jelenléteükben kiemeltük és hangsúlyoztuk, hogy a cs. és kir. közös hadsereg tisztikarából többen résztvettek a vívőkör gyakorlatiban s a legzebb egyetértésben gyakorolták magu- kat a polgári elemekkel a vívás nemes me-

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

(Május 3.)

A dohánytőzsdékről.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter ur 6 nagy- méltóságának ajánlva. — Irta: Szemere Attila.

Ezelőtt három esztendővel, a franciaia hivatalos lap a következőkben rendeletet kö- szölt:

A franciaia köztársaság elnöke, a pénzügy- miniszter javaslataira: Tekintetbe véve azo alt P i t t i s had- „osztály tábornokai: ugy az ellenség előtt ta- „nosított bábort megvesztését, valamint azon ér- „dekeit melyeket ezek bosszu során, az, mint „a köztársaság elnöke mellé b. osztott katonái „iródaifonok szerzett; tekintetbe véve továbbá „hogy esaladját teljesen vagyontalanul hagyta „hátra.

Elrendeli I. Miseserint Pittis tábornok özvegyének, so- kiasos díjak elmondásával, egy első osztályú do- hánytőzde adományozásnak Párisban.

II. E rendelet végrehajtásával a pénzügy- miniszter bizatik meg.

E rendelet ma nap az összes napi la- pokban megjelent s nemcsak a sajtó, de általában az egész közönség egyhangu he- lyeseivel találkoztak. Az írók a kollegák családját látták a gondoktól ment jívó elé nézni, mert Pettie tábornok néhány érdekes kötet költeményt adott ki; a republikáns többségnek pedig tetszett az a spariájjel- lemvonás, hogy az a tábornok ki évek hosszu során át: Elyesen-pilótában tehát a busos faszakl közvetlen közelében élt, annyira nem akarta ki bizalmi állását, hogy esaladjá. E elhalván, az élet leg- kedvessegebb szükséglete nek is hiányát maradt.

Mikor egy barátomnak, kit éppen nem gyanúsítottak aristokratikus hajlímokkal megmutattam a rendelet, ő felháborodva azt felelte.

— Ez már mégis gyalázat. Hogyan! egy divizionarius özvegyének, kinek férje a becsületrend főtisztje volt, egy trafikot ad- nak! Az a nő ki a negyikövek elbédjéni a baszról jobbra, a díshelyen áll, a ki vandercaziát adott s kinek előszobájában a kérvényezők serege tolongott; az most beledőljen egy trafik dohánytól büzhött le- sz göjébe s mosolyogva szolgálja ki az utolsó

— A miniszteri titkar özvegye. Emlékezni kezdés egy vidám, elegans furra, akivel gyakran összejöttél, mielőtt ifju urak társaságában. — Özvegye? Hát meghalt? Nem is tudtam, — Igen uram már két esztendeje. Most is őt gyászolom. — Megnézted a ruhát, gyászruha biz az. Avatias, kopottas, a varrásein megfakult a czerba, a szegése imitt-amott kirojtosodott, a bősége azt bizonyítja, hogy teltebb ido- mokra, egészségesebb testre szabták azt, mint azé a halvány nőé, ki előtted áll. — Tessék helyet foglalni nagysád! Mivel szolgálhatok. — Arra a nő elkezd beszélni nyomorúságról, éhségről, gyermekekről, kik nem mozdulhatnak ki a szobából, mert nincs ru- hájuk, nincs oszipójk, betegségről, kósivívi orvosról, szóval mindarról, a mit a földi nyomorúság gyűjtő neve alatt ismerünk. — Te, igen érő psycholog, praktikus férfi és jó szinész lévén, sem jobb, sem rosszab a közönséges halandóknál, repositirozol a rossz viszonyokról, az élet megdrágulásá- ról, adósságokról, melyek nem folynak be; az utóbbi napokban fedeztet nagy kiadása- idról mindazonáltal. — Oh közönségem uram — szól közbe a nő, mikor látja, hogy a tárczához nyulsz — higye el, nem koldulni jöttem, nem alamizsnát kérek. — Hanem? — Hanem segítségét. — Ugy. Ez drágább lesz, gondoldod ma- gadban. Ez a tradicjonalis ötös nem elég, itt legalább 20 krajczról van szó. No de hi- szen jó fu volt szegény Varga Pieta. Egy- szer tehetünk kivételt az özvegyéért. — Ugy van uram. segítségzet. Tudom, hogy ön jó ember, adna nekem öt, tíz, ta- lán husz fruot is, a mi valóságos kincs volna az én mostani helyzetemben, meg- mentene egy hétére, kettőre, talán egy hó- napra is, de aztán? Aztán mi lenne. Önnek sem oka sem kedve nincs az én torheimet megáras venni. Nem én vagyok az egyetlen, a ki az ön jószágát igénybe veszem, minek lépjek hát rá arra a lejtőre, a melyől ugy irtozom. Tudja talán, hogy a férjem mint miniszteri titkar halt meg. Tíz évig szol- gált, midőn egy tollal megszurta a kezét, a sab elmérgesedett s két évi szenvedés után a halál megváltotta kinjaitól. Fizetése 1800

frt volt, ezután a nyugdíjörvény szerint 44 százalt, tehát 756 forint nyugdíja jart volna. De ugyanezok a törvény szerint az özvegy a ferj nyugdíjának csak harmadát kaphatja s így az én járandóságom össze- sen 252 frt. Ut gyermekem van uram, az öt közül az egyik már négy év óta nem kelt fel az ágyból s az orvos azt mondja, hogy ha nem adunk neki erős táplálékot, akkor meghal, de még évekig fog az ágyban szenvedni. Meghal... Jó, hát haljon meg.

— Oh asszonyom... Ne kísértse az Isten.

— Nem kísértsem én az Isten uram! Hiszen annak a gyermeknek jététemény lesz, ha meghal, engem pedig a megörö- nüléstől ment meg. Nem borzasztóbb-e azt látni, hogy e gyermek, kit néhány font pus, néhány líveg bor megmentene, miként kusztul el, mert én, az anyja, a ki véremet, teikemet odaném érte, nem tudok hust és bort neki szerzeni. De hisz még négyen vannak; a 19 frt 33 kr pedig kell lakásra segy kevés kenyérre.

— Borzasztó!

A feketernhas nő nem veszi észre ezt a közbeszólást. Hisz jól tudja azt ő is, hogy borzasztó, hanem folytatja.

— En nem vagyok gyenge asszony, megpróbáltam mindent, voltam elárusító; egy nyolozvan krajczáros hiba miatt elkül- tek, azt mondván, hogy aki nyolozvan krajczáron kezd az nyolozvan forintot vég- zi. Varrtam egy szabóégnék s midőn egyszer egy selyemszövetet szabtam, kis fiam megasztott, az olló beleszaladt a szövetbe s végig hasította. Szembentem bementem az üzletbe s remegve panaszoltam el a szerenczetlenséget. Ott azzal válaszolt, hogy két heti kereseményem vissza- fogták kárpótálani s kijelentették, hogy ilyen vigyázatlan személyt nem foglalkoz- tathatnak. Varrtam azután még szakot is, de hát ez csak két hónapig tart, erős mun- kából egy nap 30-40 krajczárt hoz be s nézve mivé lesz a kéz bele.

S leghuza foltozott keztyűjét odatart egy finom hó kezét, melynek beleő felét elborítja n nyitott, félig behégedt s egészen begyögült sebek és szurások. Ugy néz ki, mintha valami szu furkalt volna osatornáival keresztül-késsel.

— De hát mit tehetek önért aszo- nyom?

— Mindent uram, mindent. Nem a pénzét kérem, csak egy kis idejét egy pár jó szavát. Nem biztos kenyérért csak né- hány morzsáért eszegek. Ön jól van a nagy usakkal, járjon közbe értem aszoknál, kik nőket alkalmaznak. Megtanulom a távira- szatot elmegyek távirásznok, vagy a csavargószokhoz mint pénztárnokné vagy a telefonhoz, a vasúthoz, a dohánygyárba... akárhová.

A csöngettyű új látogatót jelent. Te sietve a kezébe nyomsz ötven forintot, könyörgőve, hogy fogadjal el „kolleón, mig jobb napjai jönnek, ha megadhatja s esza- vadra fogadjd, hogy két hét alatt állást szerzesz neki.

Egy négy aztán a nyakadba vessz a várost, végig járod a nagyságos, méltó- ságos és kegyelmes urakat és a hét végén arra a mezőbentő valóságra ébredsz, hogy a távirásznál 380, a csavargószoknál 78, a vasutárnál 940, a telefonnál 220, a dohánygyárnál 87, tehát összesen 1705 olyan nő van előjegyzve a ki legalább is olyan, vagy még szerencsésebb, mint Varga Istvánné. Azt megteszik neked, hogy előjegyzik 1706-nak.

Ha tehát Varga Istvánné egy dohány tőzsdét kaphatna, azt hiszem egy esőppet sem riadna vissza attól a gondolattól, hogy egy palinkaszagtól gözöltő tót munkás pisz kos tenyerébe ötven gramm kapadohányt mérjen ki, hanem megcsókolná azt a kez- tet, mely az engedélyt aláírva, neki becsú- tetes keresztényt, beteg fiának az egész- ségét, a többi gyermeknek a megélhetést adná meg.

Ezzel eljutottunk a belletristikus kön- tősből oltózt-tett cikik komolyabb részébe s azon kérdésehez vajjon az állam, mely egyéb témérek köztiségi közepette nem áldozhat eleget filantropikus célokra s nem veheti fel gondjai közé az egyesek nyomora- ságát, vajjon az állam, mondjuk, nem nyu- bithetné-e jelentékenyen e nyomort olyan ezekkel, melynek már is rendelkezésére állanak s melyeknek helyes alkalmazása által a nyomor sok könyvét felzárthatná a gond sok felhőjét eloszlatná.

A „dohánytőzödék” igazgatását, beleő szerveztét, beosztását nem ismerem. Ugy képelem azonban, hogy Magyarországon a dohánytőzsdék száma 10 és 15,000 közt

tersegetben. Az elmúlt évben a lovas és gyalogos tisztikarból származó négy 6-an vettek részt.

Wagner Gyula pénzbehajtó elfoglaltsága miatt 1888. október havában lemondván helyére új pénzbehajtót Nagy Mihályt az Arad- és Arad vidéki tisztviselői kör szolgálatát alkalmazzák, ki megbízható, pontos egyenlő bizonyságot.

A budapesti (budai) tornaegylet 1888. december 8-án O. Felügyelő a királyi látogatást megkövetelő emléktábla leleplezési ünnepélyt rendezett, melyre egyesületünk szívesen és barátságosan hangulattal hívták meg. A budapesti nemzeti tornaegylet pedig 1886. december 9-én 25 éves fennállásának emlékére örömmünepélyt rendezett, melyre egyesületünk meghívása szintén a legmelegebb rokonszenv kifejezésével történt. Egyesületünk titkár-művezetője mint a két ünnepeken mint az aradi tornaegylet képviselője saját költségen részt vett a két ünnep részéről a legrokonoszevőbb fogadtatásban részesült a egyesületünk élénk óvását tárgyát képezte mely meggyőző bizonyíték a két fővárosi tornaegylet és az aradi tornaegylet között fennálló szoros baráti viszonyra.

Meg kell ímére emlékeztünk egyesületünket két ama kitüntetésről is, mely az Aradon tartott magyarországi tornaegyletek szövetségi közgyűlésén érte, midőn a szövetségi igazgatóságába az aradi tornaegyletől 3 tag beválasztott; és pedig Robitsek Agoston dr., a szövetségi alelnökévé, Sallai Béla dr. és Nagy Sandor az igazgatóság tagjává választották.

Végül nem mulaszthatjuk el őszinte köszönetnek nyilvánítani az országos tornaegylet létrehozásában közreműködött egyéneknek. Első sorban Fábán László főispán ur O. méltóságának. Ormos Péter alispán ur O. nagyságának, mint díszelnököknek, tekintetes Institoris Kálmán főjegyző, helyettes polgármester urak, Robitsek Agoston dr. elnök, Sallai Béla dr. albizottsági elnök, Hász Sándor és Avarffy Ferencz főbizottsági elnök, Sármezey Endre ápitő bizottsági elnök, Martiny Gyula és Illmann Ottó vizalmi bizottsági elnökök, Apor Gyula pénztárnok, Alexits György szolnoki főgymnásiumi tanárnak, ki az egyik csoportot begyakorolta és vezette, Nagy Sándor titkár-művezetőnek, László Lajos segédtanárnak, az albizottság összes tagjainak és azon 22 működő tornásznak, kik sikra szállva, az országos tornaegylet gyakorlatiában részt véve egyesületünknek dícsőségét és elismerést szereztek. De kiváló köszönettel tartozunk mindazonoknak, kik a vendég tornászoknak szállást adtak, vagy a kik pénzbeli adománnyal járultak az elszállásolás költségeinek fűződéséhez.

A gyakorlati tornász sikerét nagyban előmozdító előtanásokról sem lehet megfeledkezni, kik nehéz tisztüket teljes odaadással teljesítették: Ezen előtanást urak Martiny Gyula, Winter Adolf, Mészáros László és Szilárd György voltak.

Es most tisztelt Közgyűlés azon meg nyugvással zárjuk be jelentésünket, mely egyszerűen 10 éves fennállásunkról is tanuskodik hogy ezen 10-ik év eseményekben gazdag év volt, mely egyesületünk élet képességéről a szakértők működés magas nívójáról az egész országot meggyőzte. A tornász körökben a legnagyobb elismeréssel adozunk a fiatal egyesületnek, mely oly nehéz viszonyok között is képes volt a II-ik országos tornaünnepélyt létre hozni s a tornász magasra emelt Arad városában és vidéken diadalra juttatni. Kérjük a tiszt Közgyűlést, hogy jelentésünket tudomásul vegni s részünkre a fölmentvényt megadni méltostassék.

ingadosok. E dohánytizedek jövedelme pedig 200-3000 frt közt változik. Az engedélyek legnagyobb része októberre kerül át, kik a tözede tartása által egyéb áruknak is keletet szereznek, vagy pedig befolyásos emberek partizása folytán, rokant családok, tökéletesen választottak elhagyott kedveseik vagy ezek rokonainak szerestének meg.

Vajon az állam, a helyett, hogy ezeknek, a gyakran megbízhatatlan elemeknek a nagybörzést olyan egyéneknek, kik más módon is megkereshetik kenyereiket, adja a dohányelárusítási engedélyt: ezt a jutalmat — ezt a kenyeret első sorban a saját szolgái, a hivatalnokok és katonák, másodsorban a közügy érdemes tagjai, tanítók, írók, művészek stb. övégeinek tartva fenn, nem hasznosabb, idősebb és méltányosabb dolgot oszlekednek-e?

Nemzeti előítéleteink kőse tartozik az is, hogy urali familiából eredetnek nem ilik egy boltban élni a árulni akármint is. De ettől az előítéletől nem félek, mert előítélet még sohasem diadalmaszkodott a székeg felett s mihiely az állam es elv praktikus alkalmazása által mintegy szentesíti azt a felfogást, hogy a dohányelárusítási engedélytulajdonképpen nem egyéb, mint állam-elismerés és jutalom egy igen modern formában, akkor az előítélet mihamar bésze fog omolni.

A praktikus megoldás módozatait megadni nem az író feladata, hanem a pénzügyminiszteré, kinek ajánlatom e szíket Talán előlvasza.

S ha talán benne megvalósítható, meg fogom mondani annak az embernek a nevét is, kinek szerénysége az én nevem mögé rejthetik. En csak felcélítottam ez cizmét olyan köntöshez, a minőbe tudtam. Hogy illik-e rá a ruha vagy nem, azt az olvasó dolga megítélni.

Az aranyos klick.

(Gaboriau regénye.)

W. Ph.

XIV.

(107. folytatás.)

— Ebben az órában már tudom, hogy ki ez a Crochard Evarist, alias Bagnolet és

Kelt az aradi tornaegylet választmányának 1889. évi febr. hó 20-án tartott üléséből.

NAGY SANDOR, ROBITSEK AGOSTON titkár-alelnök

KÜLFÖLD.

Svájc és Németország. Mint a táviratok jelentették, Wohlgenut német rendőrfelügyelőt a svájci szövetségtanács kedden elbocsátotta a fogásból, melybe husvét vasárnapján került. Az úgy, mint jeleztük, Németországban nagy feltűnést keltett s a ma érkezett német lapok is hasábszára közlik az ide vonatkozó tudósításokat. A svájci lapok előadása szerint nem szenvedhet kétség, hogy Wohlgenut olyan eseményeket követett el, melyek a nemzetközi jogba sikköznek s igazolták nemzeti elfogatását. A svájci német követ nyomban szabadlábra helyezését kívánta, de a svájci szövetségtanács nem tejesítette a kívánságot, mert az előterjesztett okiratokból világosan kitűnik, hogy az aargau rendőrség, mely Wohlgenutot letartóztatta, — jogszerűen járt el — Az okmányok szerint ugyanis kétségtelen hogy a Wohlgenut német rendőrfelügyelő Svájcban nem oszupán kémeket, hanem olyegyeket is fizetett, kiket határozottan agents provokateuroknak lehet tekinteni. Az eset mondják a svájci lapok, annál súlyosabb, mert Wohlgenut felsőbb tisztviselő s hivatalos minőségben ment az említett czélból svájci területre. A svájci törvények szerint kétféleképpen lehetett ott vele elbánni; esküdtezők elé állíthaták vagy Svájcban örökre kiutasíthaták. A svájci szövetségtanács, hogy Németország érzékenységet kímélje, ez utóbbit választotta. Elrendelte Wohlgenut szabad lábra helyezését, de ki is utasította Svájcban s csak börtönbe a utz bazei szabó ellen fogja a fenytölt elárast megindítani. Remélhetőleg a két állam politikai viszonyát e kellemetlen incidens érintetlenül fogja hagyni.

LEGUJABB POSTA.

— A román trónörökös fogadtatása. Bukarestből jelentik május 1-jéről: Ferdinánd herceget, román trónörökös, ma délelőtt fél 10 órakor ide érkezett. A pályaudvarban már a ide megrkezése előtt összegyűltek a miniszterek, a diplomáciai kar valamennyi politikai párt képviselői. Közvetlenül a vonat berobogása előtt jelentek meg a király és a királyné. Midőn Ferdinánd hercegegyel a vasúti kocsiokból kiszállott, a király a királyi asszony kíséssel megelőkelt. A jelen voltak lelkesült „hurrah”-kiáltásban törtek ki. A hercegnek a jelenlevők mindegyikéhez volt néhány nyjas szava. Az arisztokracia hölgyei po „pás virágok”-tákat nyújtottak át a trónörökösnek. A pályaudvar környékét és a királyi palotába vívő utcákat sűrű néptömeg lepte el, mely lelkesült óvásokkal üdvözölte a királyi párt és Ferdinánd herceget. A kocsi, melyben a felséges pár út a trónörökös, a felárasztottak koszorúkkal és virágokkal, úgy hogy a kocsi csak lassan haladt előre. A herceget, ki gyalogsági

hadnagy egyenruhát viselt észrevehetőleg meghattotta e szíves fogadtatás. A merre a menet elvont, minden ablak és erkély el volt lepe kíváncsi közönséggel. A királyi palota udvarán a király bemutatta a trónörökösnek az egész katonatiszti kart. A házak gazdagan tel vannak lobogóval, az időjárás gyönyörű. A kivilágításra nagy előkészületek tesznek. A hírlapok melegen üdvözlik a trónörökös megrkezésé alkalmából.

— Boulanger titkos tervel. A „Coburger Zeitung” cikket közöl Boulangerról, mely lap bizalmas érintkezésben van magas állású személyekkel. A cikkből kiderül, hogy a Boulanger az egyesült bonapartisták és royalisták uszálly hordozójának mondja, a ki az alkalmas pillanatban maga is aspirálni fog a trónra. O épen olyan ember, a ki erre képes. A kiállításit pauzát csak arra használják, hogy új erőt gyűjtsenek és annál érettebben essenek neki a kamarai választásoknak.

Az „ARADI KÖZLÖNY”.

(Megjelen mindennap.)

Előfizetési feltételei.

Melyben házhoz hordva:

Egy évre	12 frt — kr
Fél évre	6 „ „
Negyed évre	3 „ „
Egy hónapra	1 „ „

Vidékre szétküldve:

Egy évre	14 frt — kr
Fél évre	7 „ „
Negyed évre	3 „ 50 „
Egy hónapra	1 „ 20 „

Felkerjük egyuttal lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése márczius 1-ig éj lejárt, hogy az előfizetést mielőbb megtegyenek s ziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Az „Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAPTÁR.

Május 3 Péntek. Római kath. naptár: Sz. Kor feltal. nap. Sz. Kor feltal. Görög-ország naptár: (Aprilis 21) Január Nap fél 4 óra 48 percet, nyugszik 7 óra 12 percet.
Május 4 Arad megye állandó választmányának ülése délelőtt 9 órakor.
Május 5 Az aradi szültek Florián-ünnepélye.
Május 5 Az aradi magyarpolgárőrjészt egy-let megújítása a császi erdőben.
Május 10 Arad megye közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 9 órakor.
Május 10 Ünnepzáróltás a városaházán.
Május 12 Az aradi kereskedelmi és iparbank rendkívüli közgyűlése dé. e. 10 órakor.
Május 12 Az aradi első önkényes polgári (sz.oltár) közgyűlése a város-házán délelőtt 10 órakor.
Május 8 Aradváros köztörvényhatósági bizottságának közgyűlése dé. e. 4 órakor.
Május 16. Vasuti utasok bálja a városaligeti vendégházban.
Május 19 Az asztalossegédek együletének megújítása a császi erdőben.
Május 29. Esküdtársi tárgyalás a Kis-Gottsehalt sajtóperben.

HIREK.

ARAD ÉS VIDEKE.

— A vértanu-szobor utolsó alakjának agyagmintázata szerdán délután vették

át Zala György szobrász műtermében az Aradváros által felkért szakértők: Pulszky Ferencz, Perlaiky és Salsacz Gyula polgármester. Ez utolsó alak kepei a nagyszabású mű központját és főalakját. Hungaria a fegyveres alakja a részlet, melyet a művész H uszár Adolfnak hasonló szobra helyett készített. A részletek, mint lapunknak írják, mind történelmi hűségtek; a pajzs Mátyás királynak a nemzeti muzeumban lévő pajza után lett készítve, a sisak, a fekete-sereg sisakja után, a kard pedig Szent Istvánnak Prágában őrzött kardja után készült. A szakértők teljesen megfelelőnek és sikerültnek találván ezen alakot is, azt egyhangulag elfogadták s az egész szobor ontás alatt lesz, ugyhogy a kőbér 6-ára a leleplezés lehetővé vána atéve.

— A vízvezeték albizottság, melynek elnöke P a r o s István tanácsnok, tagjai: B o r o s Béni, H e g e d ű s László, P e k á r Károly, M u l e k Lajos dr., S o h u s z t e r Illés dr. és V i r á g b Lajos főmérnök, tegnap délután fél 5 órakor ülést tartott, a melyen tárgyalás alá vette a liverpooli társaság részéről M a y e r Zsigmond bankár és V e k e i Emil emigrans czredes által a vízvezeték kiegészítésére benyújtott szerződés tervezetét. Ugyanakkor letárgyalta a vízhasználati szabályzatot is. A tárgyalás eredményét a bizottság még most is titokban tartja, a mire az ajánlattevőkkel szemben van szükség. Anynyit irhatunk, hogy a jól kidolgozott ajánlat olyan természetű, hogy a városnak nem kell semmi garanciát vállalni a vízmiért, sem pedig az egyáltalán nem lesz reá kötelező. Az albizottság csakúgy ilyen feltételek mellett mehetett bele az ajánlat tárgyalásába, mert például Szegeden, hol az ajánlatban e két elv nem volt kikötve, éppen e miatt dől dugába az új vízvezeték kiépítésének ügye. A liverpooli társaság egyedül azt kéri, hogy egy időre bizonyos szabadalmat adjon neki a hatóság, mely idő alatt semmi más nem vízvezetékét ne szabadon építeni a városban. Ezt bizvit megadhatják nekik. Az albizottságnak reménye van, hogy rövid idő alatt meghányja vet minden oldalán az ajánlat részeit a nagy bizottsághoz beadja arra vonatkozólag javaslatát, melyet aztán a városi közgyűlés máj j u n i u s hónapban tárgyalás alá vonat.

— A megyei közigazgatásból. Arad megye közigazgatási bizottsága május havi rendes ülését a szokott időben, 10-én délelőtt 9 órakor tartja meg.

— A Maros vizállása Arad alatt tegnap reggel 6 órakor a 0 pont felett 1.28 méter volt, déli 12 órakor pedig 1.20 méter. Az apadás most már állandó.

— Meghívas. Alolítottak mindnyájan, mint az aradi kereskedelmi és iparbank részvényesei ezennel felkerjük az aradi kereskedelmi és iparbank összes részvényeseit, miszerint folyó évi május hó 5 én d. el 10 órakor a kereskedelmi és iparbankra helyiségében tartandó értekezletre megjeleni sziveskedjenek.

T á r g y : Az aradi kereskedelmi és iparbank által f. évi május 12-én tartandó rendkívüli közgyűlésen teendő indítvány és terségéhez fogott volna, egy boulevard színháza állott be mint gépezet-egéd. Három hónap mul/a ki lett onnan űve „asszonyi cs-lászlónyek” miatt, a mint az egyik kivándorlónak mondá, vagy, ha hitelt kell adni annak, a mit egy másiknak mondott, egy tolvajlás miatt, mely egy szines: nő pályaholban történt, és a melynek okozóját nem tudták felfedezni.

— Minden segédlovas nélkül lévén lovasznak állott be egy vándorló lovardába és így bejarta a vidéket.

De Marseilleben özivakodás közben megsebesült, kénytelen volt a kórházba meuni, hol két hónapig maradt.

— Visszatérve Párisba, nem tudva hogyan összeszervezték egy kütöltáncos-sal, mikor sorsot kellett húznia. Jó numerust húzott.

— De a következő esztendőben összekötésben látjuk egy emberkereskedővel, a kinek zugalkusza volt. Nemcsak: az a gondolata támad, hogy eladja saját magát, mert az az őrlt vágya támadt, hogy birtokában legyen egyszerre ezerötötíz frank, a mit orgiában költögethet el.

— Minthogy sikerült neki a rovtól előlélet elpálástolni, csakugyan helyettesnek vétetik föl a 63-ik számú gyalogezrednél, de még egy esztendő sem telt el, mikor már valami segyeimi vétség miatt elküldik Afrikába.

— Tizenhat hónapig ott maradt, és itt eléggé jól viseli magát, hogy elér a 1-6 ezredbe való áthelyezését, mely ezrednek egy százada hajóra szállandó volt a Senegálba.

A részvényesek vagyoni érdekeit biztosító együttes működés előleges megbeszélésé Müller Károly Grünvald Frenoz, Steiner Jakab, Elias Armin, Wadowsky Gyuszáv, Illmann Ottó, Weidenfeld István dr., Bogdányfi dr., Lustig Adolf, Lustig Armin, Steiner Adolf, Holländer Ignacz, Kohn Jakab, Nikolits Dóme, Sonnenfeld Karoly, Antalfy Endre, Avarffy Ferencz, Pohl Károly, Ring Lajos, Rühl Henrik, Brunner Ferencz, Marech Gyula, Scherhag Jakab.

— Németh József felszentelt oszádi pópok ma kedzi meg bérmautját. Az utazás első állomása Freidorf község, hol a pópok ma délelőtt fogja a bérmautiszent-éget osztogatni.

— Az equitáció ma reggel hagyja el véglegesen Aradot. A huszártisztekről együtt harminc főből álló leg usyég megy el.

— Az építkezés kedv most, hogy az idő egészen tavaszi szent öltött s emunkára kedvező, Aradon nagy lendületet öltött. Az építkezéseket jelentenek be, melyeket alig gyöz letárgyalni. Ez évben eddig négy v e n e g y új építkezést jelentettek be, melyek néhány átalakításon kívül csaknem mind lakházak lesznek. Az új épületek közt lesz két emeletes ház is. Az egyik a N d r é n y i Kálmán és fiai s Simonyi-utczában, a másik pedig a N e m a n o k emelet: fűtőháza a poltura-városrészi gyártelepen.

— A májusi közgyűlés tárgysorozatahoz. Folytatásos sorozata Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága részéről 1889. évi május hó 8-án d. u. 4 órakor tartandó közgyűlésen felvendő ügyeknek. 10. Tóth István almérnök kérvénye 8 havi szabadságú engedélyezésé iránt. 11. A tanács jelentése Horváth József tünitő és Buttyán Demeter lovasrendőr nyugdíjaztatása tárgyában. 12. Bizottsági jelentés — a vas-pályához vezetendő gyalogutnak a közúti vas-pályára társulat udvarán keresztül való folytatása végett eszközöndő közevési munkák és váltó-átbelyezések tárgyában. 13. A tisztí ügyészség jelentése Andrásy Györggyel és Barna Abellel a kurticsi-ut. 14. U. a. Tischer Jakabbal az ó-bodrogi-ut és 15. U. a. Pellegrini Pasqualvala a vizesi-ut 16. U. a. Konyáthy Zsigmonddal a tornyai-ut helyreállítása iránt kötött szerződésének jóváhagyása tárgyában. 17. A tanács jelentése az 1888. évi utépitési és az utfenntartási számadások tárgyában. 18. A tanács véleménye jelentése a nmélt. m. kir. belügyminiszteriumnak a városi átrási illeték iránt költ leirata tárgyában. 19. A tanács előterjesztése Kondorosy József Boockay-ter. 6. sz. a. — Boros János Kovács-utcz. 16. sz. a. — Szűcs Mihály Florián-utcz. 6. sz. a. új épületeik közgyűlési adómentessége tárgyában. 20. U. a. az adófelmentés által leirt adók után esz közgyűlési adó leírása tárgyában. Kiadta: H o f b a n e r Lajos, th. főjegyző.

— A pontos címzés előltilentl sztkéses, ha a feladó azt akarja, hogy a posta vagy táviró-hivatal pontosan a címzett kezébe adja a küldeményt. Ezt bizonyítani fölösleges. A posta-igazgatóság ismételt figyelmeztetéseinek azonban e részben nem nagy a foganatja. A közlekedési miniszter most újabb figyelmeztetést adott ki. A fölölt rendelkezik, hogy mi történjék, ha egyes küldemények hiányos címzésével valamely közgyűlési adó küldetnek (pl. vendéglő „a zöld hordóhoz”), de az üzletlajadonos neve nincs megjelölve. A rendelet mindenek előtt megjegyzi, hogy a hiányos címzésű küldemények pontos kézbeadásáért a posta nem vállal felelősséget. Aztán kimondja, hogy a bejegyzett czég nevére küldött receptisztes szállítmányt a posta jövődben csak annak fogja kiadni, a ki hitelesen okirattal tudja igazolni, hogy az átvételre jogosult. Ha be nem jegyzett czégre érkezik küldemény s a ozimen nincs meg a tulajdonos neve, vagy ha a özégtulajdonos nem tudja hatósági irattal igazolni, hogy az átvételre jogosult, akkor a küldeményt „kézbe nem adható” gyanánt fogja kezelni.

— Füzetjegyek érvényessége az arad-löksházai vonalrészben. A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülésünk szerint 1889. évi május hó 1-től kezdve az arad-kurticai vonalrészre érvényes s 20 egyes jegyet tartalmazó, egész éven át kiadható füzetek Arad-és Löksháza között is használhatók, még pedig aként, hogy minden egyes a jelzett vonalrészben megteendő utazásnál két szelvény szakkittatik ki. Ezen füzetjegyek a veltk járó tetemes díjmérseklésben kívül azony előnyt nyújthat, hogy — nem névre szólván — ugyanazon füzettel több személy is használhatja, továbbá, hogy egy-egy jegyfűzet alapján egyidejűleg több személy is utazhatik, de még, hogy a jegyfűzet tulajdonosa nem tartozik a jegyet elutazás előtt a pénztárnál előmutatni, mert e jegyfűzetek nincsenek lebélyegzősnek alávetve hanem azoktól az utazáshoz szükséges szelvények utközben szakkittatnak ki a kalauz által. Ezen füzetjegyek az illető vonalrész bármely állomásán valamint a magyar kir. államvasutak aradi menotjegy irodájában kaphatók.

— Választók névjegyzéke. Aradváros központi választmányhoz a következő körrendeletet intézte a belügyminiszter: „Az országgyűlési képviselő-választók 1890. évi érvénytelen bírándó névjegyzékének kiigazítása körüli munkálatok az 1874. évi XXXIV. t. cz. 40 §-a értelmében május hó első napjaiban megindítandók lévén, az e czélra szükséges rovatosszeirasi ivatek az idézett t. cz. 38. §-ának rendelkezéséhez képest a f. évi 23.600 sz. a. napokban közzéadandó körrendeletre való hivatkossával a központi választmányunk megküldöm.”

Bucsuró főispán, B a l i o s e y Istvánról, Békés megye volt főispánjától megható módon bucsuznak el a vármegyének egyes községei, s máj 1-én Gyula város köldöttéi tisztelték nála. A 12 tagú küldöttséget D u t t k a i Béla polgármester vezette. A volt főispán meghatóan mondott köszönetet a tiszteltöknek. A gyulai küldöttség távoztával a 101. os. és kir. gyalogczred tisztikara tisztelget. A teljes díszben megjelent tisztikar nevében P o r t h Vincze ezredes mondott köszönetet azért, hogy mint főispán a katonaság s a polgárok közötti barátságos viszony kifejlődésének s ápolásának hatalmas tényezője volt, s azután Csaba város polgárainak mintegy 200 tagú küldöttsége tisztelték nála. A küldöttségben képviselve volt minden egyházi, minden osztály, minden párt. A küldöttséget S z e b e r e n y i Gusztáv dr. pőspok vezette a ki szép beszédben mondott köszönetet a volt főispánnak, hogy a vármegye ügyét annyi éveken át lankadatlan buzgalommal s jó akaratúval vezette s távra szólóan a polgárok színtérsajálkozását tolmácsolván, kérte, hogy Csaba város közönségét, mely mint eddig is, úgy most is nagy szeretettel ragaszkodik hozzá, tartsa meg a jövőben is partoló jóindulatában. A volt főispán látható megindulással s meghatóan mondott köszönetet a tiszteltöknek ragaszkodásukért mely mint mondá, főispáni tisztje teljes feladatai megoldásában is tényező volt, s megígérte, hogy vármegyének ezután is javára lemei törekszik. Szavait kiűző eljövessel fogadta a küldöttség.

Az aradi sikketma iskolát ma helyezik át a Kossuth-utcai elemi iskola tornatermének egy részébe, melyet megfelelőleg átalakítottak s kitisztítottak.

A hivatalos lap tegnap közölte a pénzügyminiszter hirdetményét, melylyel a még eddig ki nem sorolt összes földterhelmentesítési kérvényeket felmondja; egy másik hirdmény pedig tudatja, hogy mivel a 4 és fél százalékos vasuti aránykötvényekről még csak ideiglenes jegyek vannak forgalomban kisorsolás egyelőre nem tartható, de november 1-én kettős sorsolás lesz.

A temesi főispán. Abbol az alkalomból hogy Temes vármegye új főispánt kap, nem lesz érdekelten, egy kis visszapillantást követően a temesi főispánokról, Délmagyarország tudvalevőleg A o h t u m zandító főnökök C s a n á d általi leggyőztesége után nyerte vármegyei szervezetét. Oklevelek szerint a temesi főispán 1488-ig több vármegyét kormányzott. Hatósága ezen évtől kezdve egyedül Temes vármegyére szorítkozott. Hazánk főispánjai azon időben rangban és kötelességekben egyenlők voltak ugyan, de a pozsonyi és később a temesi főispánok, mint határfőnök, azon előnyöket bírták, hogy az ország zászlós urai között számították őket; g r ó f o k v o l t a k és rangban a vajdákat és bárókat követték. Mátyás király alatt a temesi főispán fizetésben hétézer aranyat, sóban ezer darab aranyat húzott, az 1518. évi 39. t. cz. a temesi főispánt a királyi tanács tagjává nevezi ki. Az 1861. évben a temesi főispán kinevezése a temesi gróf özímének mellőzésével történt. A vármegye közönsége az ősi törvényes gyarkortól iránti kegyeletből kiserült tett ezen cím helyreállítására iránt, de fölterjesztését hallgatagon mellőzték. Minthogy ez cím helyreállításának szükségét megérezte, a temesi grófság valószínűleg a történelmi reminiscenciák sorába lépett. Régmúlt időkben a H e e m nemzetiségből, melynek tagja Pál a Zápolyák első tudható törzse volt több férfi tündökölt a temesi főispáni széken. B e b e k János, G a r a János, R o z g o n y i István, U j l a k i Miklós, a H u n y a d i a k, S z i l á g y i, Mihály, K i n i s i Pál, L o s o n o c y István, U j l a k i Lőrinc, enyugi T ö r ö k Bálint és P e t r o v i t a Péter, mind nagy hírű és érdemekben gazdag férfiak, egykoron szintén a megye főispánjai voltak, Zsigmond király idejében (1387. táján.) első L o s o n o c y István főispán annyira hatalmas volt, hogy D e c s i Péter, Kristóf és Mihály testvéreket azért, mivel G a r a Miklóst a garázdálkodó D á n és fia leggyőztesében segítették, egy faluval ajándékozta meg. Utászó király 1494. évben S o m i József temesi főispánok, beiktatása alkalmából száz aranyon vett paripát ajándékozott. Második L o s o n o c y István főispán 1511-ben a temesvári bástyák között kösse sen küzdeve halálát lelta. K i n i s i Pál, a néma hős és temesi főispán, midőn a szorongatott Belgrad védelméről. 1494-ben Temesvárra visszatért, Utászó király személyesen üdvözölte őt a vár bástyái közt. P e r e n y i Péter temesi főispán dandára élén az előző kézz tartozott, kik a gyászos emlékeztet Mohácsnál Tomori érsekekkel a török táborra csapottak. Az utjabkori főispánok közül a fenékelt szellemű N i e z k y Kristóf gróf, a délvédek újralkotója, a hatalmas L o v á s z Zsigmond, a kitűnő M u r a n y i Ignác és U r m o s Zsigmond hagyta fenn marandandó emlékeket maguk után.

Eljegyzés. G r u n b e r g e r Miksa kis-zimándi regalebéről eljegyzte N a s o h i t y Emília kisasszonyt.

Májáltest terveznek Lippán, melyet az ottani polgári iskola tanári kara rendez a jövő esztendőben. A mulatság igen sikerültnek ígérkezik s hihetőleg sokan fognak benne részt venni az aradi is, kik nek még emlékeztetükben vannak a múlt vasárnapi lippai szép órák. D o l l e polgári iskolai igazgató tegnap Aradon járt s többeket személyesen meghívott a májálisra.

nagyszámu előkelő közönség fejezték ki szerencsésükben. Delután a jubiliáns tisztelőre 150 terítéses bangettet rendeztek.

Kimutatása az aradmegyei közönség betegforgalmának április hóban maradt a múlt hóról 89 fi, 73 nő, e hóban felvételtét ápolásra 92 fi, 54 nő, összesen ápolatott 181 fi, 127 nő, elbocsátottat gyógyulva 84 fi, 36 nő, javulva 15 fi, 21 nő, gyógyulatlan 1 nő, meghalt 6 fi, 11 nő. Összes fogyatkozás 104 fi, 69 nő. Maradt ápolás alatt 76 fi, 58 nő. Összesen 134, ápolási napok száma 5044.

Hetivásár. A miniszter megengedte, hogy Csanádmegye Apáza községében minden kedden hetivásár tartassék.

A bíró szobájából: „Mi a panasza atyafi?” — „Hat kérem szépen, én i d o t l e t é s b o l gyúttam be.” — „Hat ottán mit csináljak én kenddel?” — „Bizony jobb lesz, ha nem csinál velem a tekintetes bíró ur semmit, hanem elenged a dolgomra.” — „Hat elmehet kend istenhirével.” — „Az atyafi azonban erre el kezd keresznelni a zsebeitlen, végre előhuz egy összegegyrt papírost.” — „Hat tessék ráírni, hogy elmehetek.” — „Mégnezi a bíró a papírost, látja, Varga Pál kétheti fogságra van ítélve.” — „Hja, ha így áll a dolog akkor csak maradjon itt, — aztán töltse ki a kiszabott időt.” — „Azér mondom, kérem, hogy i d o t l e t é s b o l gyúttam be.” — „A legeltetés a hó 6-án délfőn veszi kezdetét Aradon, Felyelmeltéjük az állattartó gazdákat, hogy illethekeiket a legeltetésért minél előbb fizessék be a várasi főpantárnál.”

Gazdasági tanulmányut Magdeburg-London- és Parisba. A magyar gazdák a magdeburgi-, londoni- és párisi kiállítások összes idejét egy föllette érdekes tanulmányut rendezésére használják fel. A kirándulásban az ország magyar gazdasági egyesület tagjai s azoknak felelős családtagjai (nők is) — ama gazdák pedig, kik az ország. ma gazdasági egyesületnek nem tagjai az egyesületbe való belépütk után vehetnek részt. A kirándulás tart június hó 18-ától július 6-ig s az egész uton az utazás és ellátás költségeinek fedezésére a rendező bizottságnál felvezendő összeg 230—250 frt közötti lesz. Az étkezés utazás közben közösen (table d'hote) történik, utközben azonban csak ebédre gondoskodnak a rendezőség a befizetett díjért; reggeliről és vacsoráról az utasok maguk gondoskodnak. — Nagyobb városokban megállások a kirándulók megjelölt 8—10 első rangú vendéglőben reggeli és 6 órai ebédre történő szobát láthatják el magukat, a fizetésüket a rendező bizottságtól nyert s e l v e n y e k k e l fogják eszközölni. Ugyancsak ilyen szelvények alapján fognak szintén elsőrangú szállodákban szállásban részesíteni (2 személy egy szobában.) Az utazás után fennmaradt szelvények a rendezőség által készpénzítés ellenében fognak visszaváltatni Vasuton az ut 2-ik osztályon, hajón 1-ső osztályon mely végre kényelmes elhelyezéssel, nőnek külön kupé illetőleg kajüt állván rendelkezésre. A kik vasuton 1-ső osztályon utaznak utáni, 20 százalék körüli feutlítéses 1-ső osztályú kocsikon helyetnek el. Az ut programja a következő. Június hó 18-án dé l i 12 ó r a k o r indulás B u d a p e s t r o l. Június hó 19-én reggeli 6 ó r a k o r Bécsen és Bodonbachon keresztül érkezés Drezdába. Június hó 19-én dé l u. 1 ó r a k o r indulás M a g d e b u r g b a, ugyanoda érkezés d. u. 5 ó r a k o r. Június hó 20 és 21-én tartózkodás Magdeburgban, onnét indulás 21-én délfőn 5 ó r k o r. Június hó 22-én reggel 6 ó r a k o r érkezés Wiesingembe, hajóra szállás, 8 ó r a t e n g e r i u t a n délfőn 4 ó r a k o r érkezés Shernessebe, onnét vasuton továbbutazás és este 8 ó r a k o r é r k e z é s L o n d o n b a. Június hó 22-től 29-ig tartózkodás Londonban és naponként kirándulás Windsorbá, az angol gazdasági egyesület 50 éves jubileuma alkalmából rendezett gazdasági kiállítás megtekintésére (A kirándulás oda-vissza naponként 60 krba kerül.) Június hó 29-én reggel 8 ó r a k o r indulás Londonból Newhawenben és Diappen keresztül este 8 ó r a k o r é r k e z é s P á r i s b a. Június hó 30-ától július hó 7-ig tartózkodás Parisban, a francia kiállítás megtekintésére; részvetel a július 4-én megnyitandó nemzetközi gazdaságkongresszuson. Visszafelé utazás tetszés szerinti időben, a jegyek 20 napig érvényben maradnak a Basel Salozburg, Gráció irányban. — Az uton tolmácsok állnak rendelkezésre azoknak, kik az egyes nemzetek nyelvét nem értik.

Felhívjuk ez uton is a gazdaságosság, hogy használja fel az alkalmat egy olyan tanulmányi ut megtételére, melyet a véletlen csoportosított csak az elemes tanulni vágyó kihasználására. Bejelentéseket elfogad a kirándulás rendező-bizottsága (Budapest, Köztelék) június hó 5-éig; ugyanaddig az utazási költségből 100 frt szintén fenti címre küldendő. A rendező bizottság: U r d o d y Lajos, B a r a n y a y István, S z e m e r e H u b a, B a r o s Károly, L á z á r Pál.

Elvesztett étkapitok. Egy szegény öreg asszony tegnap délfőlt elvesztett egy dízretes bizott magyar vasuti kötvényt s egy 1864-ki kölcsönjegyet eszedkes részletjegyet, melyeket le akar bányagostatni. A becsületes megtaláló felkérjük, hogy a papírokat tegye le az aradi rendezőségnek.

mozdulhasson Aradról. Melogen felhívjuk a közönség figyelmét ezekre az előadásokra, melyek különben is érdekeseknek ígérkezik. Aradnak quasi morális kötelessége segíteni a megrekedt szántársulat s kirántani a hiábéról, melybe Mosonyi sodotta. A hat előadásra bérelni is lehet, és pedig a társulat tagjainál levő iveren.

KOZGAZDASAG.

A vetések.

A földmívelésügyi miniszteriumhoz április hó 23-tól 29-ig bezárólag beérkezett jelentésekben a v e t é s e k á l l á s á r o l a „B. C. után a következő részeket közöljük:

U s z i v e t é s e k; A Duna bal partján növekednek némileg elmaradtak és több helyen megriktultak; a múlt héten bökösöntött napos, meleg időre azonban felüdültek s tüle zöld színt nyertek. A buza lassan gyarapodik, állag gyengébb a rozsnál s helylyel-közöl gazos; a rozs, melynek a téli fagyok is kevesebbet ártottak, jól fejlődik, különösen a korán vetett igen szép. Repoze mindenütt megriktult, a megmaradt azonban erőteljes. Pozsony-vármegyeben már a virágzásához közel áll. A Duna-jobbpartján különösen a korai vetések jól fejlődnek és szépen bokrosodnak, helyenként az egerek és férgek okoztak kárt bennök; a repce megkeletesen áll. A Duna-Tisza közén a folyó hó 20-án beállott derült és enyhe időjárás következtében, rohamosan fejlődnek; a mélyebben fekvő földeken levő egy része a tulságos esőzésekkel sokat szenvedett, itt-ott ki is veszett. Jász-Nagy-Kun-Szolnok-vármegyében a drótféreg pusztít és az így nagyon megriktult vetéseket helyenként kiszántják s más véceményekkel pótolják. Bács-Bodrog- és Pest-Pilis-Solt-és Kiskun-vármegyékben a késő ősszel vetett buza helyenként ritka ugyan de jól áll. Csongrád, Heves- és Jász-Nagy-Kun-Szolnok-vármegyékben többnyire apró és gyenge. A rozs ritka ugyan, de egyes helyek kivételével, szép, erőteljes és szarba indult. Arpa egészen vége kielegőtlőnek mondható itt-ott nagyon ritka és gyenge. Repoze általában vére keveset iger, virágzásban van. A Tisza jobb partján a korai gabonavetések eléggé jól fejlődnek s helyenként kielegőtlen is bokrosodnak, a későbbi is javultak; a repoze csakoly kivételével, kipusztult, nagyrészt kiszántatik, megmaradt is igen ritka és gyenge. A árpatvetések kedvezően állanak és szépen gyarapodnak. Abauj-Torna-vármegyében a vetésekben az egerek kárt okoznak. A Tisza bal partján az egy hét óta tartó melegebb napok igen jó hatással voltak az őzeik fejlődésére, a buza és rozs Bihar-, Hajdu-, Szatmár-, Máramaros-vármegyékben nagyrészt gyenge és ritka oka ennek részint a késői vetés, részint a tavaszi sok esőzés folytán, kivált a lapályosabb földeken összegegyt víz, Békés-, Szabolcs-és Szilagy vármegyékben azonban a buza igen szépen fejlődött, különösen a korai, mely teljesen megfelel a kívánalmaknak; a késői vetések is sokat javultak; a rozs azonban Szabolcsban, a lazább talajban, gyenge, sok helyet ki is szántották és tavasszal pótolták. Repoze, Békés-vármegyében a mi kevés maradt, szép. Szabolcsban és Biharban azonban nem sokat iger, ritka és egyenetlen a Tisza-Maros szögén, a beállott kedvező időjárásra a vetések sokat javultak és szépen bokrosodnak Temes- és Torontálban, valamint Arad-vármegyében a buza megriktult és gyenge. Temesvármegyében helylyel-közöl a drótpuszt. Az arpa főleg Csanád- megyében, kitűnően áll. A repoze általában ritka, helyenként azonban igen szép. Az erdélyi vármegyékben általában lassan gyarapodnak. A rozs mindenütt szebben fejlődik, mint a buza.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

A vetések állásáról: Uj-Aradról a következőket írják: A r e p e z e a szárazságtól már az ősszel sokat szenvedett; bántja a fereg; a vetés ritka és középszerű aratásnál jobbat alig lehet jósolni. B u z a: Csanád- és Aradmegyékben nagyobb területet fel kellett szántani, s nyári vetés alá venni úgy, hogy általában a termés csak korlátolt lesz. A r p a és z a b: szenvedtek ugyan valamit a legutóbbi hidegtől; szépen áll, s állása általában kielegítő; a k u k o r i o z a ültetés és asszólkömben a munkák folynak. A legelő szépek.

Keleti gyorsvonat. A m. kir. államvasutaktól véte éresítés szerint folyó évi május hó 1-től kezdve a Páris-bécs-budapest konstantinápolyi keleti expresszvonatok, — jelenlegi menetrendjöknek érvényben maradása mellett, — mindkét irányban h e t e n k é t k é t s z e r f o g n a k közlekedni és pedig: A P á r i s k o n s t á n t i n á p o l y irányban indul Párisból minden vasárnap és szerdán, Bécsből minden hétfőn és csütörtökön, Budapestről minden keddén és pénteken és érkezik Konstantinápolyba minden szerdán és szombaton, A K o n s t a n t i n á p o l y p á r i s irányban indul Konstantinápolyból minden hétfőn és csütörtökön, Budapestről minden keddén és pénteken és érkezik Párisba minden csütörtökön és vasárnap. Az első keleti Expressz vonat indul Párisból szerdán május hó 1-én. Budapestről pénteken május hó 3-án és érkezik Konstantinápolyba szombaton május hó 4-én. Konstantinápolyból az első keleti expresz vonat hétfőn május hó 6-án, Budapestről szerdán május hó 8-án fog indulni és érkezik Párisba csütörtökön május hó 9-én. Budapest 1889. ápril 30-án. Az igazgatóság.

Elba átrakodási forgalom. Az egyrészt Magyarországi, másrészt L a u b e T e t s c h e n — Bodenbach kikötőhely és Schönpriesen (Umschlag) állomások között 1885. évi szeptember hó 1-óta fennálló díjazásához megjelölt a X. pótlék, mely az áruszállítózás kiegészítését tartalmazza. Eze pótlék folyó évi május hó 1-én lép életbe s általa a fent említett díjazásba 9—16 oldalán foglalt áruszállítózás érvényben kívül helyezetik. A nevezett pótlék példányai a kötelekben részes vasutaknál, valamint a m. kir. Államvasutak díjazásai szakosztályában (Andrássy-ut, 75. sz.) megszerozhetők. Budapest, 1889. ápril 29-én. A magyar kir. államvasutak igazgatósága, a kötelekben részes vasutak nevében is.

Sorsolások.

Az 1860-iki államsorsjegyek május 1-én Bécsben történt nyereményhúzásánál, az 13441 sor, 4. sz. sorsjegy 300,000 frtot nyert. — 50,000 frtot nyert: 18466 sor, 6. sz. — 25,000 frt nyert: 8696 sor, 7. sz. — 10,000 frtot nyertek: 6043 sor, 2. sz. és 18887 sor, 8. sz. — 5000 frtot nyertek: 1366 sor, 12. sz., 1397 sor, 5. sz., 2620 sor, 15. sz., 2783 sor, 16. sz., 6596 sor, 13. sz., 8509 sor, 12. sz., 13087 sor, 14. sz., 13285 sor, 3. sz., 13354 sor, 17. sz., 17048 sor, 11. sz., 17178 sor, 3. sz., 17254 sor, 15. sz., 17770 sor, 16. sz., 17795 sor, 1. sz., 19164 sor, 18. sz.

A hitelsorsjegyek szerdai húzásánál, mint B e c s b o l sürögnyik, a f e n y e r e m e n y a 3619 sor 29 számú sorsjegy eseté 333 sor 5 számú 30,000 frtot, 4126 sor 7 számú 15,000 frtot nyert. Még a következő sorszat hozatott ki: 136, 328, 358, 872, 1861, 1872, 1922, 2001, 2657, 2854, 9289, 3300, 3323, 3449, 3542 és 4061.

S z o l ó é s g y m ö l o s: A Dunajobbpartján a csimölésök szépen hajtottak, sok virág mutatkozik, a mandula- és kajsziaraczkák már is virágoznak. A Duna jobbpartján a szőlőkapálás és bujtás folyamatban van; a gyümölcsfák, különösen a cseresznye- és barackfák gazdag virágzásnak indultak. A Duna-Tisza közén a gyümölcsfák dúsán virágoznak, a Tisza jobbpartján a tőkék szépen fakadnak, különösen oly vidékeken, a hol még a filoxera nyomai nem látszanak meg, a gyümölcsfák tele vannak virágbugyókkal, a Tisza balpartján a szőlők nyitása és metszése folyamatban van; a gyümölcsfák gazdagon rügyeznek és részben már virágoznak is, a Tisza-Maros szögén a tavaszi szőlőmunkásokat többnyire bevégeztek, a tőkék szépen fakadnak. — Cseresznye, barack és szilvafák általában sok virágot hoztak. — A 17-iki és 18-iki der ártalmatlan hatott a barack virágzására, az erdélyi vármegyékben a kerti munkálatok többnyire befejeztettek, a gyümölcsfák a termőfűgyeket általában gazdagon hozták. Szőlő kedvezően hajt.

M e s t e r s e g e s t a k a r m á n y, r é t é s l e g e l ő: A Duna balpartján a rétek és legelők jól állanak, a lucerna és lőhere is jó eredményt ígérnek, a Duna jobb partján a mesterséges kaszálók, főleg a takarmány lőherek jól állanak; u természetes kaszálók és legelők szépen zöldülnek: helyenként takarmányhiány észlelhető, a Duna-Tisza közén a legelő és füvel jól fejlődik, a Tisza jobb partján lőherek és lucernafélék kielegítően hajtanak; legelő és fü szépen zöldül. Ungban sok helyett a legelők és rétek víz alatt vannak, a Tisza balpartján luczernások és lőherek Békés-, Bihar-, Hajdu-, Szatmár-vármegyékben szépen növekednek s jó hozamra nyújtanak kilátást; ellenben a többi vármegyékben lassan fejlődnek, sőt Szabolcsban sok helyt felszántják, minthogy a télen át sok kiveszett; a legelő általában mindenütt zöldülnek. A Tisza Maros szögén a mesterséges takarmányfélék közül a lőherek helyenként megriktultak ugyan, de azért kielegítően állanak. A legelőkn és réteken a növényzet fejlődésnek indult. Az erdélyi vármegyékben a legelő mindenütt szépen indult; a luczernások szépek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

A vetések állásáról: Uj-Aradról a következőket írják: A r e p e z e a szárazságtól már az ősszel sokat szenvedett; bántja a fereg; a vetés ritka és középszerű aratásnál jobbat alig lehet jósolni. B u z a: Csanád- és Aradmegyékben nagyobb területet fel kellett szántani, s nyári vetés alá venni úgy, hogy általában a termés csak korlátolt lesz. A r p a és z a b: szenvedtek ugyan valamit a legutóbbi hidegtől; szépen áll, s állása általában kielegítő; a k u k o r i o z a ültetés és asszólkömben a munkák folynak. A legelő szépek.

Keleti gyorsvonat. A m. kir. államvasutaktól véte éresítés szerint folyó évi május hó 1-től kezdve a Páris-bécs-budapest konstantinápolyi keleti expresszvonatok, — jelenlegi menetrendjöknek érvényben maradása mellett, — mindkét irányban h e t e n k é t k é t s z e r f o g n a k közlekedni és pedig: A P á r i s k o n s t á n t i n á p o l y irányban indul Párisból minden vasárnap és szerdán, Bécsből minden hétfőn és csütörtökön, Budapestről minden keddén és pénteken és érkezik Konstantinápolyba minden szerdán és szombaton, A K o n s t a n t i n á p o l y p á r i s irányban indul Konstantinápolyból minden hétfőn és csütörtökön, Budapestről minden keddén és pénteken és érkezik Párisba minden csütörtökön és vasárnap. Az első keleti Expressz vonat indul Párisból szerdán május hó 1-én. Budapestről pénteken május hó 3-án és érkezik Konstantinápolyba szombaton május hó 4-én. Konstantinápolyból az első keleti expresz vonat hétfőn május hó 6-án, Budapestről szerdán május hó 8-án fog indulni és érkezik Párisba csütörtökön május hó 9-én. Budapest 1889. ápril 30-án. Az igazgatóság.

Elba átrakodási forgalom. Az egyrészt Magyarországi, másrészt L a u b e T e t s c h e n — Bodenbach kikötőhely és Schönpriesen (Umschlag) állomások között 1885. évi szeptember hó 1-óta fennálló díjazásához megjelölt a X. pótlék, mely az áruszállítózás kiegészítését tartalmazza. Eze pótlék folyó évi május hó 1-én lép életbe s általa a fent említett díjazásba 9—16 oldalán foglalt áruszállítózás érvényben kívül helyezetik. A nevezett pótlék példányai a kötelekben részes vasutaknál, valamint a m. kir. Államvasutak díjazásai szakosztályában (Andrássy-ut, 75. sz.) megszerozhetők. Budapest, 1889. ápril 29-én. A magyar kir. államvasutak igazgatósága, a kötelekben részes vasutak nevében is.

Sorsolások.

Az 1860-iki államsorsjegyek május 1-én Bécsben történt nyereményhúzásánál, az 13441 sor, 4. sz. sorsjegy 300,000 frtot nyert. — 50,000 frtot nyert: 18466 sor, 6. sz. — 25,000 frt nyert: 8696 sor, 7. sz. — 10,000 frtot nyertek: 6043 sor, 2. sz. és 18887 sor, 8. sz. — 5000 frtot nyertek: 1366 sor, 12. sz., 1397 sor, 5. sz., 2620 sor, 15. sz., 2783 sor, 16. sz., 6596 sor, 13. sz., 8509 sor, 12. sz., 13087 sor, 14. sz., 13285 sor, 3. sz., 13354 sor, 17. sz., 17048 sor, 11. sz., 17178 sor, 3. sz., 17254 sor, 15. sz., 17770 sor, 16. sz., 17795 sor, 1. sz., 19164 sor, 18. sz.

A hitelsorsjegyek szerdai húzásánál, mint B e c s b o l sürögnyik, a f e n y e r e m e n y a 3619 sor 29 számú sorsjegy eseté 333 sor 5 számú 30,000 frtot, 4126 sor 7 számú 15,000 frtot nyert. Még a következő sorszat hozatott ki: 136, 328, 358, 872, 1861, 1872, 1922, 2001, 2657, 2854, 9289, 3300, 3323, 3449, 3542 és 4061.

Az osztrák vöröskereszt-sorsjegyek május elején történt buza s alkalmával a 25,000 frtos főnyeremény a 11,783 sor. 20 számra esett.

Forgalmi kimutatása az aradi első taks rékpénztárnak 1889. április hóra.

B e t é t e l e k.
Alladék múlt hóban frt 4210027.69
Betételek e hóban 184131.25
összesen: 4894158.94

Visszafizetett betételek e hóban frt 254341.07
Alladék e hó végén frt 4139817.87
Leszámitolás.
Tárcaállomány múlt hóban frt 877506.39
Leszámitoltatott e hóban frt 805945.99
összesen: 1183452.38

Bejárt e hóban frt 263567.83
Bárcaálladék e hó végén frt 191985.05
Előlegezés értékpapirokra
Raktárállomány múlt hóban frt 147601—
Előlegezetett e hóban frt 47694—
összesen: 195295—

Beváltatott e hóban frt 50915—
Raktárálladék e hó végén frt 144380—
Előlegezés zálogházi tárgyakra
Raktárállomány múlt hóban frt 87527—
Előlegezetett e hóban frt 23986—
összesen: 111513—

Beváltatott e hóban frt 24819—
Raktárálladék e hó végén frt 86894—
Jelzálogos kölcsönök.
Alladék múlt hóban frt 2064180—
Új kölcsönök e hóban frt 4650—
összesen: 2068830—

Törlesztett e hóban frt 12140—
Alladék e hó végén frt 2058690—
Pénztárforgalom.
Pénztárkezeslet múlt hóban frt 128075.14
Bevételek e hóban frt 578427.05
összesen: 706502.19

Kiadások e hóban frt 632942.75
Pénztármaradvány e hó végén frt 23559.44
Arad, 1889. április hó 30.

Az igazgatóság.

Az aradmegyei tekarképzőtár forgalmi kimutatása
1889. évi április haváról.

B e t é t e l e k.
Alladék múlt hó végén frt 2885744.52
Betételek e hóban frt 188808.31
összesen frt 3074552.83

Visszafizetések e hóban frt 196582.98
Alladék e hó végén frt 2827969.85
Leszámitolás.
Váltótárca-álladék múlt hó végén 1220376.54
Leszámitolt váltók e hóban frt 439428.32
összesen frt 1659804.77

Bejárt váltók e hóban frt 414107.76
Váltótárca-álladék éhóvégén frt 124597.01
Előlegezések kézi zálogokra.
Alladék a múlt hó végén frt 1057621.25
előlegezetett e hóban frt 119273.84
összesen: frt 1176895.09

bejárt előlegek e hóban frt 147991.51
Alladék e hó végén frt 1028903.58
Jelzálogos kölcsönök.
Alladék a múlt hó végén frt 72848.16
előlegezetett e hóban frt 1400—
összesen: frt 72748.16

törlesztett e hóban frt 3318—
Alladék e hó végén frt 72130.16
Pénztár forgalom.
Alladék múlt hó végén frt 49545.02
bevételek e hóban frt 918896.22
összesen: frt 968441.24

kiadások e hóban frt 928521.30
Pénztári álladék e hó végén frt 39919.24
Arad, 1889. május hó 1.

Az igazgatóság.

Szecs-úrtel. —
(Május 2.)

(H.) Szecs. Készítur nagyban 50.50—
50.75, kicsinyben 51.25—, hordó néltu
pr. 100 L k. 35 frt fogasztári adóval.

Budapesti gabonárzárda.

(Május 2.)
Gyenge kínálat mellett jó és kedvező vételkedv. — Forgalom 25,000 mm, Maj-juniusi buza 678—6.80. Ussi buza 7.19—20. Ossi árpa 5.36—5.37. Tavasszi árpa 4.77—4.78. Mai—juniusi tengeri 4.78—80. Juli-augusztusi tengeri 4.94—95.

Hivatalos ártályom

a budapesti áru-és értéktőzsé 1889. évi május hó 2-án.

Magyar aranyárúdk 4. sz.	162.75
magyar papírárúdk 5.	97.85
magyar vasuti kölcsön	143.—
magyar keleti vasuti államkötvény 1 kib.	100.—
magyar keleti vasuti államkötvény 2 kib.	100.—
magyar keleti vasuti államkötvény 3 kib.	114.—
magyar földterhelmentesítő kötvény	105.40
temesbányai földterhelmentesítő kötvény	105.40
temesbányai földterhelmentesítő kötvény	

